

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

LEGE

pentru modificarea și completarea Legii nr.419-XVI din 22 decembrie 2006 cu privire la datoria publică, garanțiile de stat și recreditarea de stat

Parlamentul adoptă prezenta lege organică

Articol unic. – Legea nr.419-XVI din 22 decembrie 2006 cu privire la datoria publică, garanțiile de stat și recreditarea de stat (Monitorul Oficial nr.32-35/114 din 09.03.2007), cu modificările și completările ulterioare, se modifică și se completează după cum urmează:

1. În titlul legii și pe parcursul textului noțiunea „datoria publică” se substituie cu noțiunea „datoria sectorului public”, la cazul respectiv. Astfel, titlul legii va avea următoarea expunere „Lege cu privire la datoria sectorului public, garanțiile de stat și recreditarea de stat”.

2. Articolul 2:

Noțiunea „alocație permanentă” se exclude.

Noțiunea „cont purtător de dobândă” va avea următorul cuprins:

„cont purtător de dobândă – cont de depozit deschis la Banca Națională a Moldovei și/sau într-o bancă în care vor fi depuse mijloace bănești cu dobândă”.

Noțiunea „datoria publică” se modifică și va avea următorul cuprins:

„*datoria sectorului public* –totalitatea datoriei de stat, datoriei unităților administrativ-teritoriale, datoriei Băncii Naționale a Moldovei, datoriei ce rezultă din împrumuturile interne și externe ale întreprinderilor de stat/municipale și a societăților comerciale cu capital integral sau majoritar public”.

Noțiunea „garanție de stat” se completează la final cu următoarea sintagmă „ale debitorului garantat”.

Noțiunea „termen scurt” va avea următorul cuprins:

„*termen scurt* – perioadă de rambursare de pînă la un an și/sau rambursare la solicitarea creditorului în lipsa termenului de scadență”.

Noțiunea „termen lung” va avea următorul cuprins:

„*termen lung* – perioadă de rambursare de la un an și mai mare”.

Noțiunea „termen mediu” se modifică și va avea următorul cuprins:

„*termen mediu* – perioadă de timp de 3 ani care vizează termenul pentru care sunt stabilite obiectivele și este analizată evoluția indicatorilor aferenți datoriei de stat în cadrul Programului „Managementul datoriei de stat pe termen mediu”.”

Articolul se completează în final cu următoarele noțiuni:

„*alocarea de Drepturi Speciale de Tragere* – datorie purtătoare de dobândă, sub forma activelor de rezervă internaționale create de către Fondul Monetar Internațional și alocate membrilor săi, pentru a-și completa activele de rezervă;

depozite – instrument al datoriei sectorului public care reprezintă creanțe față de instituțiile publice financiare sau Banca Națională a Moldovei sub formă de depuneri bănești cu sau fără dobândă ori cu orice alt beneficiu;

garanție a unităților administrativ-teritoriale - angajament asumat în contul și în numele unității administrativ-teritoriale de către autoritatea executivă a unităților administrativ-teritoriale, în calitate de garant, de a plăti la scadență obligațiile neonorate ale debitorului garantat.

instrument al datoriei – obligație financiară care necesită efectuarea plăților sumei principale și/sau a dobânzii de către debitor în favoarea creditorului la o anumită dată în viitor”.

3. Articolul 3:

Alineatul (1), se completează cu literele d), e), f) cu următorul cuprins:

„d) să emită valori mobiliare de stat pentru majorarea capitalului statutar al Băncii Naționale a Moldovei;

e) să emită valori mobiliare de stat pentru acoperirea soldului debitar al fondului general de rezervă al Băncii Naționale a Moldovei;

f) să emită valori mobiliare de stat, în situații de criză financiară sistemică, pentru capitalizarea băncilor și pentru garantarea creditelor de urgență acordate de Banca Națională a Moldovei băncilor conform prevederilor art.18, alin.(3) din Legea nr.548-XIII din 21 iulie 1995 cu privire la Banca Națională a Moldovei în baza deciziei organului național instituit pentru gestionarea crizelor financiare sistemice”.

După alineatul (3) se introduce alineatul 3¹ nou cu următorul cuprins:

„(3)¹ În virtutea funcțiilor stabilite de legislație, Prim-ministrul Republicii Moldova poate exercita orice acte referitoare la contractarea împrumuturilor de stat externe fără împuterniciri exprese în acest sens.”.

Alineatele (4) și (5) se abrogă.

4. Articolul 4:

Aliniatul (1) se completează cu litera r) cu următorul cuprins:

„r) elaborează Programul „Managementul datoriei de stat pe termen mediu”.”

La litera a) sintagma „cadru de cheltuieli pe termen mediu” se substituie cu sintagma „cadru bugetar pe termen mediu”, iar textul „și stabilește obiectivele de împrumut în funcție de capacitatea de deservire a datoriei de stat” se exclude.

Litera l) se modifică și va avea următorul cuprins:

„l) evaluează și monitorizează riscurile financiare aferente portofoliului datoriei de stat”;

La litera o) cuvântul „publice” se substituie prin cuvântul „de stat”;

La alineatul (2) cuvântul „supraveghează” se substituie prin cuvântul „monitorizează”, iar cuvântul „organizează” se substituie prin cuvântul „asigură”.

La alineatul (1) a a treia propoziție va avea următorul cuprins: „Recreditarea prin intermediul Ministerului Finanțelor se efectuează în cazul în care acest lucru este stabilit în contractele de împrumuturi interne sau externe”.

La alineatul (2) prima propoziție va avea următorul cuprins: ”În cazurile când recreditarea este făcută prin intermediul instituțiilor financiare participante, condițiile pentru selectarea beneficiarilor, care pot fi creditați din aceste mijloace sînt definite de instituțiile financiare, cu respectarea criteriilor de evaluare a riscurilor de credit și selectare conform regulilor și practicilor bancare recunoscute pe plan intern și internațional”.

Alineatul (3) va avea următorul cuprins:

(3) „Condițiile de recreditare a împrumuturilor destinate pentru recreditarea beneficiarilor finali sunt stabilite de către creditor și/sau definite în contractele de împrumut interne sau externe ”.

La alineatul (4) prima propoziție va avea următorul cuprins: Condițiile operaționale specifice recreditării precum și rambursării împrumuturilor acordate din mijloace destinate recreditării sînt stabilite în contractele de recreditare”.

Alineatul (5) va avea următorul cuprins:

(5) ”Instituțiile financiare care participă la recreditarea mijloacelor obținute din împrumuturile de stat destinate recreditării sunt selectate de Ministerul Finanțelor și/sau subdiviziunile special create pentru scopuri de recreditare în urma evaluării și analizei performanțelor precum și corespunderii lor criteriilor de eligibilitate. Modalitatea de selectare a instituțiilor financiare care participă la recreditarea de stat se stabilește de Guvern conform regulamentelor și procedurilor de administrare a proiectelor finanțate din surse externe.”

La alineatul (6) cuvintele „efectuată direct de Ministerul Finanțelor” și „de minister” se exclud.

23. Legea se completează cu articolul 24¹ cu următorul cuprins:

„Articolul 24¹. Monitorizarea și controlul mijloacelor recreditate

(1) Instituțiile financiare care participă la recreditare din contul împrumuturilor de stat, prezintă, trimestrial, subdiviziunilor special create pentru scopuri de recreditare informația privind debursarea și rambursarea mijloacelor recreditate, privind situația lor economică, inclusiv rapoartele financiare și cele anuale ale auditului extern.

(2) Ministerul Finanțelor și/sau subdiviziunile special create pentru scopuri de recreditare monitorizează beneficiarii care participă la recreditare din contul împrumuturilor de stat pînă la executarea completă și/sau încetarea obligațiilor apărute din contractele de recreditare. Subdiviziunile special create pentru scopuri de recreditare solicită de la Banca Națională a Moldovei și de la alte autorități de supraveghere a pieței financiare informația cu privire la situația economică a instituțiilor financiare care intenționează să participe sau care participă la operațiunile de recreditare.”

sistemică sau de pericol al apariției acesteia este stabilită de Guvern cu consultarea Băncii Naționale a Moldovei.”

28. Articolul 29:

În alineatul (2) după textul „ministerul încheie cu persoana respectivă un contract de acordare a garanției de stat” se va include următoarea sintagmă „în termen de 3 zile de la semnarea contractului de acordare a garanției de stat”.

Alineatul (3) la final, se completează cu o propoziție nouă cu următorul conținut:

„Cheltuielile aferente restituirii sumei plății pentru garanția de stat vor fi suportate din contul solicitantului garanției de stat”.

29. Articolul 34:

În alineatul (1)¹ cuvântul „rambursare” se substituie cu cuvântul „achitare”.

În alineatul (2) după textul „Ministerul Finanțelor este împuternicit să constituie gaj legal asupra proprietății debitorului garantat” se va include următorul text „sau să obțină alte garanții suplimentare a terțelor persoane pentru debitorul garantat”.

30. Articolul 36 va avea următorul conținut:

„**Articolul 36.** Datoria întreprinderilor de stat/municipale și a societăților comerciale cu capital integral sau majoritar public

(1) Datoria contractată de întreprinderile de stat/municipale și de societățile comerciale cu capital integral sau majoritar public nu constituie datorie de stat sau datorie a unităților administrativ-teritoriale.

(2) Contractele de împrumuturi interne sau externe prin care întreprinderilor de stat/municipale și societăților comerciale cu capital integral sau majoritar public li s-au acordat cu împrumut mijloace în monedă națională și/sau în valută străină, precum și deciziile acestor societăți comerciale și întreprinderi cu privire la emisiunea publică de obligațiuni, ori contractele cu privire la vânzarea-cumpărarea de obligațiuni proprii investitorilor nerezidenți urmează a fi înregistrate la Ministerul Finanțelor. Modalitatea înregistrării contractelor/deciziilor este stabilită de Guvern.

(3) Guvernul nu poartă răspundere pentru datoria persoanelor juridice menționate în prezentul articol.”

31. Articolul 37 va avea următorul conținut:

„**Articolul 37. Datoria unităților administrativ-teritoriale**

(1) Unitățile administrativ-teritoriale contractează datorie în temeiul prezentei legi și legislației cu privire la finanțele publice locale.

(2) Autoritățile executive ale unităților administrativ-teritoriale pot contracta împrumuturi externe și/sau acorda garanții pentru împrumuturi externe doar de la instituțiile financiare internaționale.

(3) Datoria unităților administrativ-teritoriale constituie obligația exclusivă a unităților administrativ-teritoriale de a rambursa datoria în conformitate cu

b) compatibilitatea condițiilor financiare de atragere a fondurilor cu obiectivele politicii datoriei unităților administrativ-teritoriale;

c) conformitatea proiectelor planificate a fi finanțate din contul surselor atrase cu programe de dezvoltare anuale și multianuale;

d) conformitatea contractării datoriei/acordării garanției menționate cu plafoanele stabilite în Legea privind finanțele publice locale nr.397-XV din 16 octombrie 2003.

(6) Băncile creditoare ale unităților administrativ-teritoriale, vor acorda împrumuturi interne respectând criteriului de conformitate a contractării datoriei cu plafoanele stabilite în Legea privind finanțele publice locale nr.397-XV din 16 octombrie 2003.

(7) În cazul în care o unitate administrativ-teritorială formează datorii cu termen expirat pentru împrumuturi, acestea îi este interzis de a contracta orice datorie nouă, cu excepția contractării datoriei în scopul restructurării obligației nerespectate.

(8) În cazul în care o unitate administrativ-teritorială nu îndeplinește integral obligația financiară rezultată din împrumuturile acordate din contul bugetului de stat, Ministerul Finanțelor prin suspendarea efectuării defalcărilor sumelor din veniturile generale de stat la bugetele unităților administrației publice locale și transferurile din fondul de susținere financiară a teritoriilor va percepe în mod incontestabil din conturile trezoreriale ale bugetelor respective mijloace bănești pentru acoperirea sumelor datorate bugetului de stat.

(9) După aprobarea deciziilor, privind autorizarea contractării datoriei/acordării garanțiilor pentru împrumuturi, de către autoritățile reprezentative și deliberative, autoritățile executive ale administrației publice locale prezintă Ministerului Finanțelor informația privind obligațiile pecuniare, cu termenul de executare de un an sau mai mare, și privind garanțiile emise de aceste unități administrativ-teritoriale.

Articolul 37³. Administrarea datoriei și garanțiilor acordate de către unitățile administrativ-teritoriale

Datoria unităților administrativ-teritoriale, precum și garanțiile acordate de către acestea sunt administrate integral de către fiecare autoritate executivă a unității administrativ-teritoriale contractante. Întru asigurarea conformității principiului managementului financiar durabil, autoritățile executive ale unităților administrativ-teritoriale:

a) elaborează Programul anual al împrumuturilor, în care se includ toate împrumuturile interne și externe care urmează a fi contractate precum și cele contractate în trecut și sunt în vigoare la momentul elaborării Programului. Programul anual al împrumuturilor este parte componentă a deciziei bugetare anuale a autorităților reprezentative și deliberative respective;

b) stabilesc obiectivele politicii datoriei unităților administrativ-teritoriale, care constituie parte componentă a deciziei bugetare anuale a autorităților reprezentative și deliberative respective;

